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СЕНСОЖИТТЄВІ ОРІЄНТАЦІЇ ЯК ПСИХОЛОГІЧНИЙ КОНСТРУКТ

У статті здійснено теоретико-психологічний аналіз сенсожиттєвих орієнтацій як інте-
грального психологічного конструкта, що відображає здатність особистості усвідомлювати 
власний життєвий шлях, визначати ціннісні пріоритети та регулювати поведінку в ситуа-
ціях життєвого вибору. Обґрунтовано актуальність проблеми сенсожиттєвих орієнтацій 
у  контексті сучасних соціокультурних трансформацій, зростання екзистенційної невизна-
ченості та потреби в психологічних ресурсах особистісної стійкості.

Проаналізовано основні наукові підходи до вивчення смисложиттєвої сфери особистості 
в  межах гуманістичної, екзистенційної, наративної та  позитивної психології. Показано, 
що сенсожиттєві орієнтації не зводяться до окремих життєвих цілей або декларативних 
цінностей, а  постають як  динамічна система взаємопов’язаних смислових утворень, які 
інтегрують уявлення про минуле, теперішнє та майбутнє.

У статті уточнено структурну організацію сенсожиттєвих орієнтацій, до якої відне-
сено ціннісно-смисловий, цільово-перспективний, екзистенційно-процесуальний, рефлексивно-
інтегративний і  суб’єктно-регуляторний компоненти. Наголошено, що  узгодженість 
зазначених компонентів визначає інтегральний рівень осмисленості життя та  виступає 
показником особистісної зрілості.

Окрему увагу приділено аналізу чинників формування сенсожиттєвих орієнтацій, серед яких 
провідну роль відіграють вікові особливості, освітній досвід і професійне становлення. Обґрун-
товано, що сенсожиттєві орієнтації виконують регулятивну, інтегративну та ресурсну функ-
ції, сприяючи психологічній стійкості, самодетермінації та  адаптації особистості до  умов 
невизначеності. Запропонована авторська концептуалізація створює методологічне підґрунтя 
для подальших емпіричних досліджень смисложиттєвої сфери особистості.

Ключові слова: сенсожиттєві орієнтації, сенс життя, психологія особистості, осмисле-
ність життя, самодетермінація, особистісний розвиток.

Постановка проблеми. У сучасних умовах соціо-
культурної нестабільності, трансформації ціннісних 
орієнтирів та зростання екзистенційної напруги про-
блема осмислення людиною власного життя набуває 
особливої наукової та  практичної значущості. Здат-
ність особистості визначати життєві цілі, усвідом-
лювати власну відповідальність за  життєвий вибір, 
інтегрувати минулий досвід і проектувати майбутнє 
безпосередньо пов’язана з розвитком сенсожиттєвих 
орієнтацій як цілісного психологічного утворення.

У психологічній науці сенс життя розгля-
дається не лише як світоглядна або філософська 
категорія, а  як внутрішній регулятор активності, 
що  визначає спрямованість поведінки, стійкість 
до життєвих труднощів і здатність до самореалі-
зації. Саме наявність або дефіцит осмисленості 
життя значною мірою зумовлює рівень психоло-
гічного благополуччя, суб’єктивного контролю 
та життєвої задоволеності особистості [12, с. 24].

Особливої актуальності дослідження сенсо-
життєвих орієнтацій набуває у зв’язку з необхід-
ністю психологічного супроводу молоді та  осіб, 
що  перебувають на  етапах життєвого й  профе-
сійного самовизначення. Періоди інтенсивних 
виборів, переосмислення життєвих пріоритетів 
і формування ідентичності супроводжуються під-
вищеною вразливістю смислової сфери, що може 
призводити як  до  особистісного зростання, так 
і до кризових переживань [7, с. 58].

У прикладному аспекті сенсожиттєві орієнтації 
розглядаються як  важливий ресурс психологічної 
резильєнтності, здатності до  подолання стресу 
та  адаптації до  складних життєвих обставин. 
Саме тому вивчення цього конструкта має знач-
ний потенціал для розвитку психопрофілактичних, 
консультативних і тренінгових програм, спрямова-
них на підтримку особистісної зрілості та відпові-
дального життєвого самовизначення [15, с. 91].
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Аналіз останніх досліджень і  публікацій.  
У  зарубіжній психології проблема сенсу життя 
та  смислової організації життєвого шляху 
особистості розробляється в  межах кількох 
взаємопов’язаних наукових традицій. Значний 
внесок у  становлення цього напряму зроблено 
в межах екзистенційно-гуманістичної психології, 
де  сенс життя розглядається як  фундаментальна 
умова психічного здоров’я та  внутрішньої сво-
боди людини. У працях В. Франкла смисл постає 
як  індивідуально відкривана цінність, що  надає 
життю спрямованості та  дозволяє людині збері-
гати гідність і  суб’єктність навіть у  граничних 
умовах існування [18, с. 112].

Подальший розвиток проблематики відбу-
вався в  контексті когнітивно-мотиваційних під-
ходів, у межах яких смисл життя інтерпретується 
як  система значень і  цілей, що  забезпечує від-
чуття цілісності життєвого досвіду. Так, у  пра-
цях Р.  Баумайстера сенс життя розглядається 
як  психологічний механізм, що  підтримує само-
регуляцію, мотивацію та соціальну інтегрованість 
особистості [5, с. 37].

У сучасній позитивній психології проблема 
сенсу життя отримала емпіричне наповнення 
завдяки розробці валідних психодіагностичних 
моделей. Зокрема, М. Стегер запропонував роз-
межування двох відносно самостійних вимі-
рів  – наявності смислу життя та  його активного 
пошуку, що дозволило глибше зрозуміти динаміку 
смислотворення на різних етапах життєвого роз-
витку  [21,  с.  64]. Дослідження в  цьому напрямі 
переконливо демонструють зв’язок осмисленості 
життя з психологічним благополуччям, життєвою 
задоволеністю та стійкістю до стресу [9, с. 148].

Суміжною є і теорія самодетермінації, в межах 
якої сенс життя розглядається як похідний феномен 
реалізації базових психологічних потреб  – авто-
номії, компетентності та соціальної пов’язаності. 
Задоволення цих потреб створює психологічні 
умови для переживання власного життя як осмис-
леного й ціннісно наповненого [14, с. 203].

В українській психологічній науці проблема 
сенсожиттєвих орієнтацій розглядається в  кон-
тексті досліджень особистісного розвитку, духо-
вності, самодетермінації та життєвого шляху. Зна-
чна увага приділяється аналізу смислової сфери 
як  внутрішнього ядра особистості, що  визначає 
її ціннісні орієнтації, життєві вибори та ставлення 
до власного майбутнього [3, с. 56].

У працях Т. Титаренко життєвий шлях особис-
тості інтерпретується як смислова наративна кон-
струкція, що формується в процесі рефлексивного 

осмислення подій власного життя. Авторка під-
креслює, що сенс життя не є статичною характе-
ристикою, а має динамічний характер і змінюється 
відповідно до  життєвого досвіду та  соціального 
контексту [11, с. 79].

Вагомий внесок у розробку проблеми зроблено 
в  межах досліджень духовно-ціннісного розви-
тку особистості. Зокрема, І. Бех розглядає смис-
ложиттєві орієнтації як  прояв духовної зрілості, 
здатності особистості виходити за межі ситуатив-
них потреб і орієнтуватися на внутрішні моральні 
регулятори поведінки [2, с. 134].

Сучасні українські емпіричні дослідження 
також засвідчують тісний зв’язок сенсожиттє-
вих орієнтацій із  психологічним благополуччям, 
професійним самовизначенням і життєвими пер-
спективами молоді, що підтверджує актуальність 
подальшого теоретичного осмислення цього 
конструкта [16, с. 92].

Постановка завдання.  Мета статті   – здій-
снити теоретико-психологічний аналіз сенсожит-
тєвих орієнтацій як  психологічного конструкта, 
розкрити його зміст, структуру та  функціо-
нальне значення в  системі особистісного роз-
витку, а  також узагальнити сучасні наукові під-
ходи до  дослідження смисложиттєвої сфери 
особистості в межах гуманістичної, екзистенцій-
ної та позитивної психології.

Виклад основного матеріалу. У  сучасній 
психології поняття сенсожиттєвих орієнтацій 
використовується для позначення інтегрального 
утворення смислової сфери особистості, яке відо-
бражає її  здатність усвідомлювати власне життя 
як  цілісне, внутрішньо впорядковане й  ціннісно 
наповнене. На відміну від окремих життєвих цілей 
або ситуативних мотивів, сенсожиттєві орієнта-
ції охоплюють узагальнене ставлення людини 
до  власного буття, включаючи оцінку минулого 
досвіду, переживання теперішнього та  проекту-
вання майбутнього [12, с. 27].

Як психологічний конструкт сенсожиттєві 
орієнтації поєднують когнітивні, емоційно-оцінні 
та  мотиваційно-регуляторні компоненти. У  ког-
нітивному вимірі вони проявляються у  сфор-
мованості уявлень про життєві цілі, особистісні 
цінності та  смислові пріоритети. Емоційний 
компонент відображає суб’єктивне переживання 
насиченості й  значущості життя, рівень життє-
вої задоволеності та  прийняття власного життє-
вого шляху. Мотиваційно-регуляторний компо-
нент пов’язаний зі  здатністю до відповідального 
вибору, внутрішнього контролю та  активного 
впливу на перебіг власного життя [7, с. 61].
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У межах екзистенційно-гуманістичної традиції 
сенсожиттєві орієнтації розглядаються як резуль-
тат особистісного смислотворення, що  фор-
мується у процесі взаємодії людини зі світом і реа-
лізується через прийняття життєвих рішень. Сенс 
життя в  цьому підході не  задається зовнішніми 
нормами, а відкривається індивідом у конкретних 
життєвих ситуаціях, виступаючи внутрішнім кри-
терієм автентичності та зрілості [18, с. 119]. Важ-
ливо підкреслити, що відсутність або розмитість 
смислових орієнтирів у  цій логіці розглядається 
як  фактор підвищеної екзистенційної тривоги 
та внутрішньої дезінтеграції особистості.

У діяльнісно-смисловому підході сенсожиттєві 
орієнтації трактуються як  система внутрішніх 
регуляторів, що опосередковують цілепокладання 
та  забезпечують зв’язок між особистісними цін-
ностями й реальною поведінкою. У цьому контек-
сті смисл життя постає не лише як переживання, 
а як фактор організації діяльності, який визначає 
вибір цілей, способів їх  досягнення та  оцінку 
результатів  [5, с. 39]. Такий підхід дозволяє роз-
глядати сенсожиттєві орієнтації як  відносно 
стійку, але водночас динамічну систему, чутливу 
до змін життєвого контексту.

Важливе місце в сучасних дослідженнях посі-
дає наративний підхід, у межах якого сенсожит-
тєві орієнтації інтерпретуються як  результат 
смислового конструювання життєвого досвіду 
в  формі особистісного наративу. Життя людини 
постає як  історія, що  постійно переписується 
через рефлексію, переоцінку подій та інтеграцію 
кризових переживань. Саме через наратив від-
бувається узгодження минулого, теперішнього 
й майбутнього, що забезпечує відчуття безперерв-
ності та цілісності життєвого шляху [11, с. 82].

У межах позитивної психології сенсожит-
тєві орієнтації розглядаються як один із ключо-
вих предикторів психологічного благополуччя. 
Дослідження переконливо свідчать, що високий 
рівень осмисленості життя пов’язаний із пози-
тивним емоційним фоном, суб’єктивною жит-
тєвою задоволеністю, особистісним зростанням 
і  стійкістю до  стресових впливів  [9,  с.  151]. 
Водночас наголошується, що  пошук смислу 
може мати амбівалентний характер: у  періоди 
життєвих криз він може супроводжуватися 
зниженням благополуччя, але водночас висту-
пати передумовою подальшого особистісного 
розвитку [21, с. 68].

З позицій теорії самодетермінації сенсожиттєві 
орієнтації формуються на  основі переживання 
автономії, компетентності та значущих соціальних 

зв’язків. У  цьому підході смисл життя розгля-
дається не  як  зовнішня ідея, а  як  суб’єктивний 
досвід, що  виникає внаслідок узгодження внут-
рішніх потреб особистості з її реальними життє-
вими виборами [14, с. 207]. Такий погляд дозволяє 
інтегрувати смисложиттєву проблематику з дослі-
дженнями мотивації, самореалізації та  психоло-
гічної стійкості.

Отже, сенсожиттєві орієнтації як  психоло-
гічний конструкт є  багатовимірним утворенням, 
що поєднує смислові, мотиваційні та регуляторні 
аспекти особистості. Їх  теоретичне осмислення 
вимагає інтеграції різних наукових підходів, 
що  дозволяє розкрити як  внутрішні механізми 
смислотворення, так і його роль у життєвій актив-
ності та особистісному розвитку.

Аналіз наукових підходів до  вивчення смис-
ложиттєвої сфери особистості дає підстави роз-
глядати сенсожиттєві орієнтації як  багатокомпо-
нентний психологічний конструкт, що  інтегрує 
когнітивні, емоційно-оцінні та  регуляторно-
мотиваційні аспекти життєдіяльності. Така струк-
турна багатовимірність відображає складність 
процесів смислотворення та  дозволяє пояснити 
індивідуальні відмінності в  переживанні осмис-
леності життя [12, с. 29].

Ключовим елементом структури сенсожиттє-
вих орієнтацій є цільовий (перспективний) компо-
нент, який відображає спрямованість особистості 
в  майбутнє та  здатність формулювати значущі 
життєві цілі. Саме наявність усвідомлених 
і суб’єктивно значущих цілей забезпечує відчуття 
життєвої перспективи, смислової визначеності 
та  мотиваційної наповненості діяльності. Від-
сутність або нечіткість життєвих цілей, навпаки, 
зумовлює переживання екзистенційної порожнечі 
та втрати життєвої орієнтації [18, с. 121].

Другим важливим компонентом є процесуально-
екзистенційний, що відображає переживання життя 
як  цінного й  емоційно насиченого процесу «тут 
і  тепер». Цей компонент пов’язаний зі  здатністю 
особистості отримувати задоволення від самого 
процесу життєдіяльності, усвідомлювати значу-
щість повсякденних подій і відчувати включеність 
у власне життя. Дослідження показують, що навіть 
за  наявності чітких життєвих цілей дефіцит пози-
тивного переживання теперішнього знижує загаль-
ний рівень осмисленості життя [9, с. 153].

Важливе місце у  структурі сенсожиттєвих 
орієнтацій посідає  рефлексивно-оцінний компо-
нент, який пов’язаний з інтерпретацією минулого 
життєвого досвіду та його інтеграцією в  цілісну 
життєву історію. Цей компонент проявляється 
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у здатності особистості приймати прожите життя, 
надавати сенс навіть складним або травматичним 
подіям, а  також зберігати відчуття внутрішньої 
узгодженості власного життєвого шляху. Пози-
тивна оцінка прожитого корелює з  вищим рів-
нем психологічного благополуччя та  життєвої 
стабільності [11, с. 84].

Наступним структурним елементом є  локус  
контролю – Я, який відображає рівень суб’єктивної 
відповідальності за власне життя та віру у власну 
здатність впливати на  перебіг життєвих подій. 
Особи з  вираженим внутрішнім локусом кон-
тролю схильні розглядати себе як  активних 
суб’єктів життєтворення, що сприяє формуванню 
стійких сенсожиттєвих орієнтацій. Натомість 
зовнішній локус контролю пов’язаний із  фраг-
ментарністю смислової сфери та  залежністю від 
зовнішніх обставин [5, с. 41].

Тісно пов’язаним із  попереднім є  локус кон-
тролю  – життя, який характеризує загальне уяв-
лення особистості про керованість життєвого 
шляху та  можливість реалізації власних жит-
тєвих задумів. Цей компонент відображає віру 
людини в  те, що  життя піддається усвідомле-
ному плануванню, а зусилля мають смисл і здатні 
призводити до  бажаних результатів. Сформо-
ваність цього компонента виступає важливим 
психологічним ресурсом життєвої активності 
та наполегливості [14, с. 210].

Узагальнюючим показником структури сенсо-
життєвих орієнтацій є інтегральний рівень осмис-
леності життя, який відображає узгодженість 
між цілями, переживанням теперішнього, оцін-
кою минулого та суб’єктивним контролем. Висо-
кий інтегральний рівень осмисленості свідчить 
про внутрішню цілісність особистості, здатність 
до  саморегуляції та  конструктивного подолання 
життєвих труднощів [21, с. 71].

Таким чином, структура сенсожиттєвих 
орієнтацій постає як  багаторівнева система 
взаємопов’язаних компонентів, що  забезпечують 
цілісне переживання життя як значущого, керова-
ного й ціннісно наповненого. Розуміння цієї струк-
тури створює теоретичне підґрунтя для подальших 
емпіричних досліджень і розробки психологічних 
інтервенцій, спрямованих на підтримку смислової 
стабільності та особистісного розвитку.

Формування сенсожиттєвих орієнтацій є  три-
валим і динамічним процесом, що зумовлюється 
сукупністю вікових, освітніх, соціокультурних 
та  професійних чинників. На  відміну від від-
носно стабільних особистісних рис, сенсожит-
тєві орієнтації характеризуються пластичністю 

та  чутливістю до  змін життєвого контексту, 
що зумовлює їхню залежність від ключових ета-
пів життєвого шляху [12, с. 33].

Одним із  базових чинників формування сен-
сожиттєвих орієнтацій є  вік, який визначає спе-
цифіку смислових запитів, домінуючих ціннос-
тей та способів інтерпретації життєвого досвіду. 
У  юнацькому та  ранньому дорослому віці смис-
ложиттєва сфера перебуває в активній стадії ста-
новлення, що пов’язано з процесами ідентифіка-
ції, вибору життєвих цілей і  формування образу 
майбутнього. Саме на  цьому етапі сенсожиттєві 
орієнтації часто мають пошуковий, нестабіль-
ний характер і  супроводжуються сумнівами, 
внутрішніми суперечностями та  переоцінкою 
цінностей [7, с. 63].

У період дорослості сенсожиттєві орієнта-
ції, як  правило, набувають більшої визначеності 
й  інтегрованості, що  зумовлено накопиченням 
життєвого досвіду та реалізацією ключових жит-
тєвих ролей. Водночас саме в цей період можливі 
глибокі смислові кризи, пов’язані з  невідповід-
ністю між очікуваннями та реальними досягнен-
нями, що стимулює повторне осмислення життє-
вих цілей і пріоритетів [18, с. 125].

Освітнє середовище відіграє важливу роль 
у  формуванні сенсожиттєвих орієнтацій, 
оскільки воно не  лише забезпечує засвоєння 
знань і  професійних компетентностей, а  й  ство-
рює умови для розвитку рефлексії, критичного 
мислення та  ціннісного самовизначення. У  про-
цесі навчання особистість залучається до осмис-
лення соціальних, етичних і  професійних норм, 
що сприяє формуванню узагальнених смислових 
орієнтирів [3, с. 59].

Особливого значення набуває вища освіта, 
яка часто збігається з періодом інтенсивного осо-
бистісного та світоглядного розвитку. Саме в цей 
час відбувається активне переосмислення жит-
тєвих цілей, співвіднесення власних можливос-
тей із  соціальними очікуваннями та формування 
відповідальності за  майбутній життєвий вибір. 
Дослідження засвідчують, що  освітній простір, 
орієнтований на  суб’єктність і  саморозвиток, 
сприяє зростанню рівня осмисленості життя 
та внутрішнього локусу контролю [16, с. 95].

Професійне становлення є одним із ключових 
контекстів формування та  трансформації сенсо-
життєвих орієнтацій у  дорослому віці. Профе-
сійна діяльність не лише забезпечує матеріальну 
основу існування, а й виступає важливим джере-
лом соціального визнання, самореалізації та під-
твердження життєвих смислів. Успішна інтеграція 
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професійної ролі в структуру Я-концепції сприяє 
зміцненню відчуття життєвої значущості 
та суб’єктної спроможності [5, с. 43].

Водночас професійні труднощі, невизначеність 
кар’єрних перспектив або розчарування в обраній 
сфері діяльності можуть призводити до  смис-
лових криз і  переоцінки життєвих орієнтирів. 
У  таких ситуаціях сенсожиттєві орієнтації вико-
нують регуляторну функцію, сприяючи пошуку 
нових смислів, корекції цілей і відновленню вну-
трішньої цілісності особистості [21, с. 73].

Особливої уваги в  сучасних дослідженнях 
набуває проблема професійного становлення 
фахівців допоміжних професій, зокрема психо-
логів, для яких питання сенсу діяльності, цінніс-
ної відповідальності та особистісної залученості 
є центральними. У цьому контексті сенсожиттєві 
орієнтації виступають важливим чинником про-
фесійної стійкості та  запобігання емоційному 
вигоранню [15, с. 98].

Таким чином, формування сенсожиттєвих 
орієнтацій зумовлюється взаємодією вікових 
особливостей, освітнього впливу та  професій-
ного становлення, що  підкреслює необхідність 
комплексного підходу до  вивчення цього психо-
логічного феномена. Усвідомлення ролі зазначе-
них чинників створює теоретичне підґрунтя для 
подальших емпіричних досліджень та  розробки 
цільових психологічних інтервенцій.

У межах даного дослідження сенсожиттєві 
орієнтації розглядаються як  інтегральний пси-
хологічний конструкт, що  відображає індиві-
дуально сформовану систему смислів, цінностей 
і життєвих цілей, за допомогою яких особистість 
інтерпретує власний життєвий досвід, визна-
чає спрямованість життєвого шляху та  регулює 
поведінку в ситуаціях вибору й невизначеності. 
Така інтерпретація ґрунтується на  поєднанні 
гуманістичного, наративного та  самодетермі-
наційного підходів і  дозволяє розглядати сен-
сожиттєві орієнтації як  внутрішній механізм 
життєтворення [12, с. 36].

На відміну від підходів, у  яких сенс життя 
трактується як  відносно стабільна світоглядна 
установка, у  даному дослідженні сенсожиттєві 
орієнтації розуміються як  динамічна система, 
що формується й трансформується у процесі взає-
модії особистості з життєвими подіями, соціаль-
ними вимогами та власними внутрішніми ресур-
сами. Вони не  зводяться до  окремих життєвих 
цілей або цінностей, а відображають рівень їхньої 
узгодженості, суб’єктивної значущості та включе-
ності у реальну життєву практику [7, с. 66].

У структурному вимірі сенсожиттєві орієнта-
ції в авторській концептуалізації охоплюють такі 
взаємопов’язані компоненти:

–	 ціннісно-смисловий, що  відображає домі-
нуючі життєві цінності та  узагальнені смислові 
пріоритети;

–	 цільово-перспективний, пов’язаний із здат-
ністю особистості формулювати життєві цілі 
та проектувати власне майбутнє;

–	 екзистенційно-процесуальний, який харак-
теризує переживання життя як  емоційно значу-
щого та внутрішньо наповненого процесу;

–	 рефлексивно-інтегративний, що забезпечує 
осмислення минулого досвіду та його включення 
в цілісну життєву історію;

–	 суб’єктно-регуляторний, який відображає 
рівень відповідальності, внутрішнього контролю 
та активної життєвої позиції [11, с. 86].

У межах запропонованої концептуалізації сен-
сожиттєві орієнтації виконують низку ключових 
психологічних функцій. По-перше, вони забез-
печують регуляцію життєдіяльності, виступаючи 
внутрішнім критерієм вибору цілей і способів дії. 
По-друге, вони виконують інтегративну функцію, 
узгоджуючи минулий досвід, теперішні пережи-
вання та  уявлення про майбутнє в  єдину смис-
лову систему. По-третє, сенсожиттєві орієнтації 
мають ресурсну функцію, сприяючи збереженню 
психологічної стійкості в умовах стресу, життєвих 
криз і професійних викликів [15, с. 101].

Принципово важливим для даного дослідження 
є положення про те, що рівень сформованості сен-
сожиттєвих орієнтацій безпосередньо пов’язаний 
зі  здатністю особистості до  самодетермінації 
та  відповідального життєвого вибору. Осмисле-
ність життя розглядається не як  зовнішньо зада-
ний ідеал, а як суб’єктивний досвід, що виникає 
внаслідок узгодження внутрішніх потреб, ціннос-
тей і реальних життєвих дій [14, с. 213].

У контексті майбутнього емпіричного дослід-
ження сенсожиттєві орієнтації розглядаються 
як психологічний показник особистісної зрілості, 
який опосередковує зв’язок між освітнім і профе-
сійним досвідом та психологічним благополуччям 
особистості. Це дозволяє використовувати зазна-
чений конструкт як  теоретичну основу для ана-
лізу індивідуальних відмінностей у  життєвому 
самовизначенні, професійній мотивації та  здат-
ності до подолання кризових ситуацій [16, с. 99].

Таким чином, запропонована авторська кон-
цептуалізація сенсожиттєвих орієнтацій створює 
цілісне методологічне підґрунтя для подальшого 
емпіричного вивчення смисложиттєвої сфери 
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особистості та  визначає логіку побудови дослід-
ницької програми.

Висновки. Проведений теоретико-
психологічний аналіз дозволив уточнити зміст 
і  науковий статус сенсожиттєвих орієнтацій 
як  складного інтегрального психологічного кон-
структа, що  відображає здатність особистості 
осмислювати власний життєвий шлях, визначати 
ціннісні пріоритети та  регулювати поведінку 
в ситуаціях життєвого вибору. У сучасній психоло-
гії сенсожиттєві орієнтації розглядаються як вну-
трішній механізм життєтворення, тісно пов’язаний 
із процесами самодетермінації, особистісної зрі-
лості та психологічного благополуччя.

У результаті аналізу зарубіжних і вітчизняних 
наукових підходів встановлено, що сенсожиттєві 
орієнтації не  зводяться до  окремих життєвих 
цілей або декларативних цінностей, а  постають 
як  динамічна система взаємопов’язаних смис-
лових компонентів. Вони формуються у  про-
цесі взаємодії особистості з  життєвими подіями 
та  соціальним середовищем і  можуть зазнавати 
трансформацій під впливом вікових змін, освіт-
нього досвіду та професійного становлення.

Обґрунтовано структурну організа-
цію сенсожиттєвих орієнтацій, яка включає 
ціннісно-смисловий, цільово-перспективний, 
екзистенційно-процесуальний, рефлексивно-
інтегративний та  суб’єктно-регуляторний ком-
поненти. Узгодженість зазначених компонентів 
визначає інтегральний рівень осмисленості життя 

та  виступає важливим показником внутрішньої 
цілісності особистості.

Показано, що  сенсожиттєві орієнтації вико-
нують низку ключових психологічних функцій, 
зокрема регулятивну, інтегративну та  ресурсну. 
Вони забезпечують смислову організацію жит-
тєдіяльності, сприяють подоланню кризових 
ситуацій та  виступають внутрішнім ресурсом 
психологічної стійкості й  адаптації до  умов 
невизначеності.

Встановлено, що  формування сенсожиттє-
вих орієнтацій має контекстуально зумовле-
ний характер і  залежить від сукупності чинни-
ків, серед яких провідну роль відіграють вікові 
особливості, освітній вплив і  професійне ста-
новлення. Особливої значущості ці  чинники 
набувають у періоди життєвого та професійного 
самовизначення, коли відбувається активна пере-
будова смислової сфери особистості.

Запропонована авторська концептуалізація 
сенсожиттєвих орієнтацій створює методоло-
гічне підґрунтя для подальшого емпіричного 
дослідження та дозволяє розглядати зазначений 
конструкт як  психологічний індикатор особис-
тісної зрілості, самодетермінації та  психологіч-
ного благополуччя. Це  відкриває перспективи 
для експериментальної перевірки висунутих 
положень і розробки прикладних психологічних 
інтервенцій, спрямованих на підтримку смисло-
вої стабільності та розвитку особистості в сучас-
них умовах.
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Boyko P. Yu. SENSORY LIFE ORIENTATIONS AS A PSYCHOLOGICAL CONSTRUCT
The article presents a theoretical and psychological analysis of life-meaning orientations as an integral 

psychological construct that reflects an individual’s ability to comprehend their life path, define value priorities, 
and regulate behavior in situations of life choice. The relevance of the problem is substantiated in the context 
of contemporary sociocultural transformations, increasing existential uncertainty, and the growing need for 
psychological resources that support personal stability and self-determination.

The main scientific approaches to the study of the meaning-of-life sphere are analyzed within the frameworks 
of  humanistic, existential, narrative, and positive psychology. It  is  shown that life-meaning orientations 
cannot be  reduced to  isolated life goals or  declarative values; instead, they represent a  dynamic system 
of interconnected meaning formations that integrate perceptions of the past, experiences of the present, and 
projections of the future.

The structural organization of  life-meaning orientations is  clarified, including value-meaning, goal-
oriented, existential-processual, reflective-integrative, and subject-regulatory components. The coherence 
of these components determines the integral level of life meaningfulness and serves as an indicator of personal 
maturity and internal integrity.

Special attention is paid to the factors influencing the formation of life-meaning orientations, particularly 
age-related characteristics, educational experience, and professional development. It is argued that life-meaning 
orientations perform regulatory, integrative, and resource functions, contributing to psychological resilience, 
self-determination, and adaptive functioning under conditions of uncertainty. The author’s conceptualization 
proposed in the article provides a methodological basis for further empirical research on the meaning-of-life 
domain of personality.

Key words:  life-meaning orientations, meaning in life, personality psychology, life meaningfulness, self-
determination, personal development.
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